

## Por los Riegos del Alto Aragón

Lanaja, 5 Enero 1935

Sr. Director de EL PUEBLO  
Huesca

Mi distinguido señor: Espero merecer de su atención la publicación de las adjuntas cuartillas en el periódico de su dirección.

Le saludó muy atentamente su s. s. q. e. s. m., JOSE M.ª TIERZ.

La Redacción del periódico de Huesca «La Tierra», en su número del día 4 del presente mes, desvirtúa la idea santa y humanitaria de una carta que las canalistas de Lanaja envían a las del Cinca, Sobrarbe, Somontano y Monegros con objeto de incrementar las obras de los Riegos del Alto Aragón, resolviendo parte del problema del paro obrero.

En dicha censura se me adjudica ser el autor de la carta, al servicio de un partido político de mi afecto, aunque a él no pertenezco. Declaración completamente falsa, porque el movimiento iniciado dentro del mayor orden y acatamiento a las leyes es espontáneo de la mujer canalista de Lanaja.

Las firmantes de la carta, personas en mi domicilio y en nombre de las canalistas de esta villa, requirieron mi colaboración a fin de hacer un llamamiento a las mujeres de las comarcas que comprende los Riegos del Alto Aragón, pidiendo su apoyo para activar las obras de los mismos y con ello aliviar el hambre existente en un considerable número de familias; remedio eficaz en relación con las ac-

tuales circunstancias. No hay que olvidar que muy pronto la vida será imposible a pobres y ricos; los unos porque están amenazados por la más espantosa miseria o falta de pan, y los otros por la intranquilidad de vivir en medio de un pueblo hambriento. Precisa que estos terrenos reciban cuanto antes el benéfico riego, pues la mujer canalista tiene pleno conocimiento de los beneficios que el riego proporcionará al bracero agrícola y a la región en general, causa por la que, bajo la dirección y dictamen de las señoras de referencia, redacté la mencionada carta. Y para que ésta conserve su verdadero valor, suplico a todas las señoras de Lanaja «que no estén conformes o acepten» lo dicho y escrito en la atenta carta que sus convecinas doña Nicasia Lorda, doña Pabla Villéllas, doña Florencia Alcubierre y doña Manuela Ezquerria en representación de las mujeres de esta villa dirigen a las canalistas del Cinca, Sobrarbe, Somontano y Monegros, sobre las obras de los Riegos del Alto Aragón, se dignen manifestarlo por escrito y sin omitir su nombre y apellidos a los diarios de la ciudad de Huesca.

Como en asuntos de gran trascendencia para el país nadie debe ocultarse detrás de la Redacción de un periódico, espero que el señor director de «La Tierra» gestionará la publicación del nombre de la persona cuya errada información ha engendrado la indignación de los canalistas.

José María Tierz.

Lanaja, 5-1935.

## Para «El Noticiero» Respetuosas aclaraciones

El diario derechista del Coso, en su número del sábado, publicó un editorial titulado «La miseria en Lanaja», al cual nos vamos a permitir, respetuosamente, hacer algunas aclaraciones que juzgamos pertinentes y de agradecer.

El Plan de Riegos del Alto Aragón no es de 1925, sino de 1915. No es, por tanto, obra de la Confederación del Ebro, sino de muchos años antes de crearse las Confederaciones, si bien éstas pudieron hallar en Riegos del Alto Aragón la materia prima o modelo para «la concepción genial», como se llamó después al organismo confederativo.

Ya sabemos, ya, que ese error de fechas—muy disculpable—proviene de la carta publicada por las mujeres de Lanaja; pero «El Noticiero» debió subsanarlo con su claro juicio y exacto conocimiento de la más grande empresa hidráulica de Europa. Si así lo hubiera hecho no incurriera en la torpeza e inexactitud de atribuir a la Confederación determinado influjo benéfico para las obras de Riegos del Alto Aragón, pues, precisamente, fué a partir de la «creación» de las Confederaciones cuando los Riegos se vieron envueltos en las lacras del famoso organismo dictatorial. «El Noticiero», de seguro no ignora que Riegos del Alto Aragón formaron parte de la Confederación del Ebro contra la opinión unánime de todo el país altoaragonés interesado en la empresa.

Y así se escribe la Historia, y así informan y lanzan sus juicios ciertos periódicos que se llaman defensores de los problemas económicos de la región.

Por no saber, no saben siquiera cómo se llaman los naturales de Lanaja. En cambio, los najinos, saben ya lo que pueden esperar de «El Noticiero».

### Este número ha sido visado por la censura

## La actividad de «nuestros» diputados Romero y Moncasi

El día 28 de Octubre último fueron suprimidos por la Compañía de Ferrocarriles del Norte, los dos trenes de viajeros que mayores beneficios reportaban al Comercio de nuestra capital y máxima comodidad ofrecían a los vecinos de una porción de pueblos de la provincia.

Nos referimos a los trenes números 2.283, que llegaba a Huesca, procedente de Tardienta, a las 8'27 para continuar cinco minutos más tarde hasta Ayerbe, en donde empalmaba con el ligero de Zaragoza a Canfranc, y el número 2.284, que salía de Huesca para Tardienta a las 20'45, empalmando en esta última estación con el ligero de Zaragoza a Sariñena.

Desde que se suspendieron estos trenes hemos sabido que se han inte-

resado por el restablecimiento de los mismos el Ayuntamiento de la capital, la Cámara de Comercio, otros organismos locales y provinciales, el diputado republicano señor Malló y varios de los Ayuntamientos de los pueblos interesados.

De lo que no se tiene noticia hasta la fecha es de que los diputados de la A. A. A. señores Romero y Moncasi se hayan molestado en recabar de la Compañía del Norte un poco más de consideración para la provincia de la que se dicen representantes. Y no nos referimos para nada a la inactividad del otro diputado cedista, porque nos hacemos cargo de la imposibilidad que tiene para intervenir, ya que es abogado representante de la Compañía del Norte en Huesca.

## Pro Riegos del UN INCENDIO Alto Aragón

Copiamos de nuestro colega «Heraldo de Madrid» lo siguiente:

«Una carta conmovedora.—La intensificación de las obras del Alto Aragón remediaría el infortunio de esa gran familia de obreros en paro forzoso.

Zaragoza.—Se considera muy interesante la carta que firmada por una Comisión de mujeres del pueblo de Lanaja ha sido dirigida a todas las mujeres de las comarcas del Cinca, Sobrarbe, Somontano y Monegros.

Dice la carta en síntesis lo siguiente: «Muy señora mía: Las que suscriben, en representación de todas las mujeres del pueblo de Lanaja, dada la gravedad de los momentos actuales por falta de trabajo, cuya ausencia constituye en lo físico la anemia, las enfermedades y la degeneración de la raza y en el orden social el enredo, las inquietudes, las perturbaciones y los disturbios, llaman la atención de las mujeres de las comarcas citadas para conseguir la rápida intensificación de las obras de los Riegos del Alto Aragón, conforme a la ley de 7 de Enero de 1915, y remediar el infortunio que alcanza a esa gran familia de obreros en paro forzoso donde existe una multitud de niños cuya alegría se halla enterrada con el sudario del dolor y del hambre.

Con un viva a los Riegos del Alto Aragón le saludan afectuosamente, Manuela Ezquerria, Nicasia Lorda, Pabla Vilélla y Florencia Alcubierre.»

En la noche del domingo al lunes y entre las once y media y doce horas, se produjo un incendio en los talleres de la imprenta «La Tierra», de esta ciudad.

La servidumbre del hotel Petit Fornos, contiguo al lugar siniestrado, se dio cuenta del siniestro y dió aviso, lográndose sofocarlo sin que el edificio sufriera daños de consideración.

Al parecer, el fuego se inició en el interior de los talleres, desconociéndose hasta el momento cuáles pudieron ser las causas del siniestro.

Lamentamos profundamente el percance y celebramos muy de veras que éste no haya tenido las graves consecuencias que pudieron haber sobrevenido.

## INSTITUTO PROVINCIAL DE HIGIENE

### Cursillo de ampliación de conocimientos sanitarios

Ha comenzado en el Instituto provincial de Higiene un cursillo para directores de Centros primarios, recientemente instalados en la provincia.

Asistieron como alumnos, los siguientes señores:

Don Antonio Laguna, de El Grado; don Rusedindo Lázaro, de Monzón; don Pedro Tello, de Naval; don Ricardo Arnaldes, de Naval; don Celestino Rabal, de Salas Altas; don Manuel Jesús Torres, de Selgua; don José Mateos, de Angüés; don Nicolás Ferrer, de Ayerbe; don José María Ponz, de Bolea; don Serafín Gazol, de Tardienta; don Jose L. Alcay, de Ansó; don Galo Elia, de Hecho; don Fernando Clemente, de Biescas; don Julio Vicente, de Particosa; don Antonio Palacín, de Alcubierre; don Ceferino Mur, de Fonz.

En la mañana de ayer, acompañados del señor inspector provincial de Sanidad, cumplimentaron al señor gobernador civil de la provincia y delegado de Hacienda-presidente de la Comunidad Sanitaria provincial. Autoridades ambas que tanto celo demuestran por los problemas sanitarios existentes en la provincia.

## Vida de relación

De Alicante, en donde han pasado las fiestas de Navidad, regresaron el cultísimo y prestigioso abogado oscense don Saúl Gazo Borruel, querido amigo nuestro, su bella y distinguida señora doña Pilar Arenas y sus encantadores y preciosos hijos Eva y Saulito.

Bien venidos.  
— Saludamos ayer con la máxima de las satisfacciones a nuestros queridos amigos de Ayerbe, don Nicolás Ferrer, culto médico de dicha villa, y don Enrique Alagón, acreditado industrial.

## El domingo, en el Principal Reparto de juguetes a los niños pobres

El pasado domingo, a las once de la mañana, se celebró en el Teatro Principal una magnífica fiesta organizada para repartir juguetes a los niños de la Residencia provincial y del Asilo de San José.

El acto constituyó un éxito rotundo y definitivo. Hubo juguetes, y de buena calidad, para todos los niños. Asistieron a este acto las bellísimas señoritas que con tanto entusiasmo como acierto han organizado la recogida de juguetes, trabajando durante unos días con un tesón digno de las mayores alabanzas por la condición caritativa y humanitaria de la obra que realizaron. Estas hermosas mujeres, que merecen gratitud de los oscenses, fueron muy ovacionadas por el público, especialmente por los pequeños. Gran parte del éxito obtenido corresponde al director de la Beneficencia provincial, don Leopoldo Urzola, que dirigió muy acertadamente los trabajos de organización.

La notable orquestina «Merry Boys» amenizó la fiesta, interpretando escogidas composiciones.

Por la tarde, en la Residencia de Niños, el eminente violinista Celso Diaz, acompañado al piano por el artista Ruiz, obsequió a los niños con un concierto de música selecta.

La bellísima señorita Sarita Capella cantó, con el dominio y el gusto exquisito a que nos tiene acostumbrados, varias composiciones acompañada por los anteriores artistas y últimamente por su encantadora hermana Luisa Capella, notable pianista.

También el joven aficionado Alfredo Ríos cantó con afinación unas canciones.

El público numeroso que asistió a esta fiesta, tan simpática como atractiva, ovacionó a todos los artistas, que obtuvieron un éxito rotundo y definitivo.

Nuestra cordial felicitación a los organizadores y participantes en estas fiestas tan gratas para la niñez necesitada.

## Del Gobierno civil Hallazgo de un cadáver

Comunican de Hecho que el vecino de Siresa Antonio Ipés Eito, de 76 años, fué encontrado cadáver en el sitio denominado «La Val de Reclusa», término municipal de Hecho.

El cadáver apareció junto a un paredón de piedra y presentaba una herida en la cabeza.

Se cree que el infortunado anciano fué derribado violentamente a tierra por un vendabal, causándose la herida en la cabeza que, sin duda, le produjo la muerte.



EL SEÑOR

# Don Mariano López Azor

**Falleció ayer, a las cuatro de la tarde**  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Sus apenados: esposa, doña Juana Lorenz; hermano, Pedro (ausente); hermanos políticos, Leandro, Martín, Emilio (ausente), Florencia y José; primos, sobrinos y demás familia.

Al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les suplican una oración por el alma del finado y la asistencia a los funerales que se celebrarán hoy, a las once de la mañana, en la Parroquia de la Catedral, y seguidamente la conducción del cadáver al Cementerio.

**HUESCA, 8 ENERO 1935.**

# Más respeto para los Riegos del Alto Aragón

He leído con tanto detenimiento cuanto desagrado y dolor la airada campaña que viene sosteniéndose estos días en la Prensa provincial con los Riegos del Alto Aragón; campaña de nivel muy inferior, porque de todo tiene, menos de Riegos del Alto Aragón.

Una cosa hay, cien veces peor, cual es: el que se tome a Riegos del Alto Aragón como punto de apoyo para lanzar los mil y más disparatados ataques, sin consecuencia ni lógica, de los que nadie sale perjudicado, si no son los Riegos del Alto Aragón.

Esta campaña, como cuantas se susciten, no tienen importancia, ni nada harán en favor de los Riegos.

Riegos del Alto Aragón se ha convertido en una cosa vulgar, ordinaria, sin ambiente; son hoy una cosa simple y sin importancia, y el único favor que a Riegos del Alto Aragón puede hacerse, es dejarlos como una cosa vulgar, como una cosa corriente, como una simple obra, como una obra simplísima y sin importancia, porque no la tiene ya... Y, en todo caso, el silencio de la misma sería un bien que en su favor podría hacerse.

Por ello considero improcedente e injustificada esta campaña, en cuanto a Riegos del Alto Aragón se refiere. Está también fuera de lógica, porque no se concibe, ni todos creen que, después de veinte años de acción, se pretenda acumular a éste o a aquél, el orgullo poco modesto del «yo quise hacer, yo lo he hecho o yo lo hice».

Sería de mucho más valor demostrar y gritar, siquiera para sonrojo de los mismos, quiénes son los culpables de tantas interrupciones y estancamientos.

De aquí que es doloroso y altamente bochornoso para la zona, el que Riegos del Alto Aragón constituyan baluarte de sitio ofensivo y defensivo.

Tanto desdén y menosprecio, es demasiado. Un poco más de cariño y de corazón sería mucho mejor.

Téngase la valentía de hablar claro y sin rebozo una sola vez; divídase la zona clara y terminantemente otra; pero concretamente, los que quieran a Riegos del Alto Aragón y los que no lo quieran. Déjense los juegos a hurtadillas y échense las cartas boca arriba, con la nobleza propia de hijos de Aragón, único modo de saber quiénes fueron y quiénes son.

Hecho así, dejarán de lanzarse esos ataques que tan mal suenan en concepto general, ya que ningún mejoramiento llevan a Riegos del Alto Aragón, por ser tanto conocidos.

Para todo aquel que haga, haya hecho o hiciere algo en beneficio de los Riegos y sus obras, el más alto tributo de respeto y consideración; para el que hiciere o haya hecho en su contra, la reprobación absoluta por su insano proceder. Sirvalos de estímulo su interior y tranquilidad, como compensación a su labor a los primeros, y de baldón constante e intranquilidad a los otros.

Dejen de ser Riegos del Alto Aragón, asunto individualista y personal y llévense de una vez al fin colectivo y regional como son en sí. Dejen de ser asunto de escritorio particular y llévense al terreno de la realidad con el desinterés y grandeza de miras que representan para muchos pueblos que esperan de ellos su redención, para la prosperidad de la región y para acrecentamiento de la economía nacional.

Dejemos de cantar a coro los millones que hemos aportado, y aportemos en silencio los que aun faltan. No saquemos cuentas baladís, antes de tener la cuenta general que es, al fin y a la postre, la que ha de dar el resultado. No hagamos cálculos unos a otros sin más beneficio que el calcular. Seamos consecuentes liberales de nosotros mismos.

Por ello, la zona, si aun hay zona, que ha tolerado y consentido todo y que es la que más ha mancillado a Riegos del Alto Aragón con su inconsecuente proceder, si algo queda de antaño, si en algo estima sus esfuerzos pro Riegos del Alto Aragón, debe sonrojarse y sentirse

avergonzada de que se le usurpen sus derechos y sacrificios para zaherirlos con fines individualistas y personales.

**Ibo Bosor Romeo.**

Robres, y Enero de 1935.

## Resultados de los partidos de fútbol jugados el domingo

- Athlétic Bilbao, 4; Madrid, 1.
- Athlétic Madrid, 4; Betis, 2.
- Oviedo, 4; Arenas, 1.
- Español, 4; Barcelona, 1.
- Donostia, 3; Valencia, 1.
- Sevilla, 2; Racing, 0.
- Celta, 5; Ferrol, 0.
- Sporting, 1; Baracaldo, 0.
- Valladolid, 5; Avilés, 0.
- Coruña, 4; Nacional, 3.
- Badalona, 1; Girona, 1.
- Osasuna, 2; Sabadell, 1.
- Zaragoza, 6; Irún, 1.
- La Plana, 0; Hércules, 1.
- Gimnástico, 0; Levante, 0.

## NECROLOGIA

### Don Mariano López Azor

Víctima de rápida enfermedad dejó de existir ayer tarde el prestigioso agricultor don Mariano López Azor, oscense muy querido de sus paisanos.

Sería de mucho más valor demostrar, causó en la ciudad sorpresa y unánime dolor, pues el señor López Azor contaba en la capital con generales simpatías y con muy hondos afectos.

Don Mariano López, era uno de los hombres que pueden servir de espejo y de modelo en cuanto a sus dotes de honradez, de caballerosidad y de hombría de bien. Trabajador infatigable, agricultor muy competente, consiguió un merecido prestigio entre los hombres que se dedican al agro. Simpático y campechano, amable y cordial, cuantas personas tuvieron la suerte de conocerle y tratarle se convirtieron en sus amigos.

El señor López Azor entró a formar parte de la respetable familia oscense de Lorenz Sobrevía, y con su trabajo, con sus conocimientos de la agricultura y, sobre todo, con su recto proceder, consiguió afianzar más y más el prestigio de que gozaban tan merecidamente estos oscenses.

El fallecimiento de don Mariano López, no es de extrañar que haya causado en Huesca, donde tanto se le quería, general dolor.

Hoy, a las once de la mañana, tendrá lugar la conducción del cadáver al cementerio municipal. Este acto, estamos seguros, constituirá una imponente manifestación de duelo, pues damos por descontado que asistirán nutridas representaciones de todas las clases sociales de la ciudad, entre las que el finado contaba con generales y merecidas simpatías.

Nosotros, que de antiguo nos honramos con la amistad cordial de tan respetable familia, participamos muy intensamente del dolor que en estos momentos les affige y a los atribulados: esposa, doña Juana Lorenz; hermanos, Pedro (ausente); hermanos políticos, Leandro, Martín, Emilio (ausente), Florentina y José; primos, sobrinos y demás familia, les testimoniámos desde estas columnas la sentida expresión de acerba condolencia, a la vez que les deseamos el lenitivo necesario para sobrellevar resignadamente la pérdida irreparable que sufren y que llorarán de por vida.

# Cantares variados

*Quando salgo con mi novia  
se unta el morro con carmin  
y cuando nos separamos  
ya me lo ha ajuntado a mí.*

*Qué tiene la sombra, madre,  
que no me puedo explicar  
que los novios la prefieren  
mejor que la claridad.*

*Son muchos los que desean  
el que haya pronto elecciones,  
no por ningún ideal,  
pero no tienen colchones.*

*Quando te veo los morros  
tan cargados de pintura,  
me dan ganas de decirte  
si has pasau por la censura.*

*Qué bien están nuestros Cosos,  
qué flamantes y qué majos;  
no puedes decir lo mismo  
de udoquines para abajo.*

*Que repongan en Lizana  
la fuente, voy a pedir,  
y que quiten esa caja  
de muerto que hace el jardín.*

*El que de Huesca se marcha  
a la novia le ha besau,  
si al cuarto de hora no vuelve  
es que es tonto rematau.*

*Si te pego algún guantazo  
no te tienes que quejar,  
porque aquel que bien te quiera  
será el que te hará llorar.*

*Que me perfume el barberero  
yo nunca se lo consento,  
porque luego a la mujer  
le entran malos pensamientos.*

*Llevas fama de ser buena  
porque te ven pacífica,  
y eres peor que la luz  
que nos da la Hidro Electrica.*

*Tengo un cántaro con agua  
que guardo como oro en paño  
por si ocurre un reventón,  
que en Huescano es nada extraño.*

*Unos luchan por la vida  
y otros por el ideal  
y en pie de los Grandes Riegos  
ninguno como Cajal.*

*Procura hacer buenas obras  
en vez de andar difamando  
porque todo no se arregla  
yendo a misa y comulgando.*

Más.

**Labradores** Vendo o cambio por leña cocinillas muy económicas. Para verlas, en la Autógena Pardiña, Coso Galán, 78 Huesca.

**Automóviles** autos-taxi con radio, cómodos y seguros; ómnibus de alquiler para excursiones, bodas y romerías; camiones para transporte de muebles y bultos en general.

Informes y avisos: Bayego-Carruesco, Coso G. Hernández, 97-Teléfono 307.

**Se venden** dos volquetes nuevos de metro cúbico y una tartana usada. Informarán: Garterería de Lagüens—Plaza Lizana.

# Las teorías políticas

Las teorías políticas están acusadas no solamente de estériles en la práctica, sino que representan un mal en la vida pública.

Burke, dice que uno de los síntomas más ciertos de la bancarrota de un Estado, es la tendencia de los ciudadanos de dejarse llenar de las teorías. El profesor Dunning observa, que la cristalización de un sistema político, en el molde de una dirección filosófica, equivale a la desaparición de aquel sistema. Leslie Stephen, cree que la filosofía política es la consecuencia de una revolución reciente o el anuncio de una revolución próxima.

Es innegable, que aparte de todas estas teorías, la idea sobrevive, a pesar de que se quiera demostrar su esterilidad.

Es también innegable, que las ideas son tan variadas, como la gama multiforme de hombres que por ellas luchan. Se ha comentado muchas veces que la filosofía política, como todas las especulaciones en general, está lejos de la realidad; que esta filosofía no puede llevarse a la práctica y que está llena de ficciones reales y conceptos absurdos, que tanto como tienen de erróneos tienen de peligrosos. Esto no ha de extrañarnos, porque en todas las obras sociales hemos visto que la multiplicidad de los problemas imposibilita la exactitud.

Las ideas políticas, pues, indican más las tendencias que la exactitud de los conocimientos absolutos.

La idea política nos indica la pauta que hemos de seguir para su desenvolvimiento real.

El sentimiento político es hijo del hombre, cuyo corazón está libre de manchas y sinuosidades, del que lo sacrifica todo sin aspirar más que a la dignificación de sus semejantes, es hijo del ideal.

Ante todo, puede aducirse que las revoluciones que tienen, como origen, ideas políticas, representan un bien para la humanidad, un progreso rápido hacia la democracia y un triunfo definitivo de la libertad individual y de la justicia internacional.

J. Escartín Casasús.

## ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría

El domingo. Renacimiento Film, presenta: La deliciosa comedia dramática, interpretada por Annabella y la orquesta «Rode».

### Noches moscovitas

Un éxito de la orquesta que interpretó el «Danuvio azul».

## Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

- Carneros, 31, kilos, 490,50.
- Corderos, 6, kilos, 70,70.
- Borregos, 0, kilos, 00,00.
- Ovejas, 00, kilos, 00,00.
- Ternascos, 13, kilos, 83,50
- Vacas, 1, kilos, 156,50.
- Terneras, 5, kilos, 373,50.
- Cerdos, 11, kilos, 975,00.
- Cerdillos de leche, 00, kilos, 00,00.
- Total, 67 reses; kilos, 2.113,20.

## Teatro Olimpia

El domingo, único día:

Estreno del más grandioso acontecimiento cinematográfico de la temporada,

### Cleopatra

Superproducción Paramount de magnificencia única. El film único, nunca visto, pudiendo emplearse todos los superlativos admirativos sin exagerar lo más mínimo. La película muy superior a «El signo de la Cruz». Versión perfectamente doblada en español.

# Visado por la censura

## Teatro Odeón Empresa SAGE

Teléfono n.º 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Hoy martes

Gran éxito

Estreno de la divertida comedia basada en las aventuras de «Palooka», famoso boxeador, titulada

# ¿Campeón? ¡Narices!

Gran interpretación de

Jimmy Durante y Lupe Vélez

# ASRIA. Bancaria Clarnus

Diputación, 309, entlo., 1.ª **BARCELONA** Horas de despacho: de 9 a 12  
(entre Bruch y Lauria) **BARCELONA** Teléfono 20302

Préstamos de dinero y de grandes capitales en hipotecas o documento privado, etc., y sobre toda clase de fincas urbanas y rústicas, etc. (Tramitación rápida y reservada)

En todas las poblaciones y pueblos de España se facilitan préstamos de capitales en metálico, desde 25.000 hasta 3.000.000 de pesetas. Con la garantía, para el peticionario que solicita el préstamo, de nuestra rigurosa reserva. Tipo de interés, desde el 5 por 100 anual. Pago de intereses, por trimestres o semestres vencidos, sin recargos ni apremios. Tiempo de duración de las operaciones de préstamos (plazo de vencimiento), desde 1 hasta 20 años, o sea por el número de años que se convenga, indistintamente a corto o largo plazo, con derecho en el vencimiento a prórroga o aplazamiento, libre de recargo y apremio, siempre y cuando se esté al corriente de pago de intereses. Condiciones para la devolución del capital prestado con facilidades y ventajas para la amortización voluntaria, o sin ella; la amortización voluntaria puede efectuarse indistintamente o conjuntamente por los procedimientos de parcial, mixta y total.

## Olimpia

Hoy martes

Estreno de las magníficas películas Fox: «Confianza en ti», por Rosemary Ames, John Boles y Victor Jory.—«Ella era una dama», por Hellen Twelvetrees, Donald Woods y Ralph Morgan.—El domingo: «Cleopatra». La película de los treinta millones de pesetas (en español).

# Jesús Gascón de Gotor

# Nueva Droguería

## Pinturas en general

Colores, barnices, brochas, pinceles, pinturas óleo, acuarela y pastel

## Artículos para regalo

GUSTO Y CALIDAD

## PERFUMERIA

Marcas nacionales y extranjeras  
Surtido Inmenso

Coso de GARCIA HERNANDEZ, 43 - Huesca

## Anuncios por palabras

De una a diez palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, ocho cts. Pago adelantado

### Varios

— DESPUES de las comidas, una copita «Licor del Pueyo» le ayudará a hacer la digestión.

— LOCAL, se arrienda unó propio para automóvil. Informará el Administrador de este periódico.

— EL mejor anís, «La Jota». Pedido en todas partes.

PAPEL usado de periódico se vende en esta Administración.

— PESCADOS frescos, mariscos, siempre. Cas Santamaría, Coso de Galán, 20.

### Ventas

TONELES usados, para usos industriales, se venden en Nueva Droguería García Hernández, 43.

— FABRICA DE HIELO Se vende una de una a dos toneladas de producción diaria. Informes en esta Administración.

### Específicos

Anemia, clorosis, debilidad en general, desaparece tomando Metherrenal. Grietas de pechos se curan con Pecto-grietina.

— Purgue a su hijo con Orangil, el mejor purgante.

— SABAÑONES, el mejor remedio «Mifel», una eseta. Farmacia Nueva, García Hernández, 43.

## Editorial Popular S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos: Obras, Revistas, Periódicos, Facturas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica. - Consulte precios. - Llame al teléfono núm. 233 para no perder tiempo.

Lea Vd. «EL PUEBLO», PERIODICO REPUBLICANO

## Servicio de trenes y autobuses

### TRENES

SALIDAS		LLEGADA	
	Horas		Horas
Para Zaragoza	7,30	De Tardienta-Mercancías	6,20
Para Ayerbe-Mercancías	6,55	De Ayerbe-Correo	10,40
Para Tardienta-Barcelona	10,45	De Tardienta-Tranvía	12
Para Tardienta-Zaragoza	13,50	De Ayerbe	14,25
Para Ayerbe-Canfranc	15,15	De Tardienta	15,5
Para Tardienta	15,45	De Tardienta	17
Para Tardienta (Mercancías)	17,55	De Ayerbe-Mercancías	17,15
Para Tardienta (Tranvía)	17,20	De Tardienta	18,30
Para Ayerbe-Canfranc (Correo)	18,35	De Ayerbe	20,40
		De Tardienta-Zaragoza	21,47

### AUTOBUSES

Para Zaragoza	8,30 y 18	De Zaragoza	9,50 19,50
Para Barastro	14,50 c.	De Barastro	7
Para Barastro	19	De Barastro	10,50 c.
Para Sesa-Sarriena	15,50 c.	De Sesa-Sarriena	8,15 c.
Para Almodóbar-Tormos	17,50	De Almodóbar-Tormos	3
Para Alcalá de Gurrea	17	De Alcalá de Gurrea	9
Para Ayerbe (por Bolea-Loarre)	16 c.	De Ayerbe (por Bolea-Loarre)	9 c.
Para Colungo	15,30 c.	De Colungo	9 c.
Para Laluega	15,50 c.	De Laluega	9
Para Robres	15,35 c.	De Robres	9
Para Grañén	16,50 c.	De Grañén	9,50
Para Bospén	16 c.	De Bospén	9 c.

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,50.  
El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,50.  
El tren que llega a Huesca a las 15,55 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8'25.  
El tren que sale de Huesca a las 8,52 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25.  
El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.  
El tren que sale de Huesca a las 18,35 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,45 para Canfranc a las 22,15.

## EL PUEBLO

REDACCION  
ADMINISTRACION  
TALLERES:

Calle de La Palma, 9

Teléf. 233 Apartado 22

### AUTOBUSES

## Huesca-Zaragoza

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

### Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

ENCARGOS A DOMICILIO

## Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada

## ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

Recibido directamente de importadores Noruegos.—Por su garantía legitimidad, reciente preparación y extraordinaria riqueza en VITAMINAS A y D (antirraquíticos y de crecimiento), es el mejor ACEITE DE HIGADO DE BACALAO que se importa al país.

Claro, un litro . . . . . ptas. 5,75  
» medio litro . . . . . » 2,00  
Rojo, un litro . . . . . » 5,60  
» medio litro . . . . . » 1,90

### FARMACIA NUEVA

Coso García Hernández, 43 HUESCA

LANAS para jerseys inmenso surtido. Desde 0'15 la madeja  
LANAS para labores: inmenso colorido  
LANAS para vestidos Gran Novedad  
LANAS Para COLCHONES  
LANAS GRAN FANTASIA

EN EL GRAN COMERCIO Y ALMACENES DE LANAS

## JORGE CAJAL

Coso de García Hernández, núms. 42 y 44 y Plaza de Urreas, 4

### HUESCA

Grandes existencias en TENDOS: Lana de CORCHO y MIRAGUANO  
TODO A PRECIOS MUY LIMITADOS

RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

HUESCA  
Porches Vega Armijo Teléfono 215

## CASA Santamaría

Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

### AUTOMOVILES

De Huesca a Alcalá de Gurrea por Alerre-Esquedas-Luprién-Ortilla-Montmesa y Tormos.

### Salidas

De Huesca a las 17.  
De Alcalá de Gurrea a las 7,30

### Llegadas

A Huesca a las 9,15  
A Alcalá de Gurrea a las 18,45

Administración:  
Padre Huesca

El jefe de la Ceda sale precipitadamente de San Sebastián con dirección a Madrid

## Lerroux cree que los poderes ejecutivo y judicial deben marchar juntos a un fin común

### Martínez de Velasco seguirá prestando toda clase de asistencias a Lerroux

Cómo se espera que quede resuelta la crisis

MADRID, 7.—Para conocer exactamente la amplitud que ha de tener la crisis planteada, un periodista se entrevistó con una alta personalidad del partido agrario español.

El señor Martínez de Velasco tenía el propósito de abandonar el Gabinete, señalando incluso el día que pensaba presentar la dimisión. El jefe del partido agrario se consideraba desligado de todo compromiso en la participación ministerial al dominarse el movimiento revolucionario y restablecerse la paz pública en España.

No quiere esto decir, manifestó la citada personalidad del partido agrario, que el señor Martínez de Velasco retire su colaboración ni sus votos en la obra de Gobierno. Por el contrario, el ex ministro sin cartera seguirá prestando al señor Lerroux toda clase de asistencias.

Por otra parte, el señor Martínez de Velasco no quería en ningún momento ocupar la cartera de Estado, por ser ésta la menos indicada para su personalidad política, que ha de tener otras actividades y otros desahogos.

En la próxima combinación ministerial, que acometerá resueltamente el señor Lerroux en esta semana, es muy posible que entre a formar parte del Gobierno un íntimo amigo del señor Martínez de Velasco.

Podemos asegurar que el Gabinete quedará constituido casi en la forma que está, continuando con las dos carteras el jefe del Gobierno.

### El jefe del Gobierno conferencia con el señor Vaquero

El ministro de la Gobernación celebró hoy una detenida conferencia con el jefe del Gobierno, que versó, principalmente, sobre los últimos ataques, en los que han resultado muerto un guardia y otro gravemente herido.

Es propósito del Gobierno terminar definitivamente con este espectáculo verdaderamente alarmante, no ya con la aplicación de severísimas sanciones, sino con la creación de rondas de Policía volante, cuya actividad se extenderá, sobre todo en las grandes capitales, hasta los más escondidos rincones.

El señor Vaquero dió cuenta al jefe del Gobierno de sus propósitos y proyectos en relación con este problema, que tanto preocupa a las autoridades, y que fueron aprobados íntegramente por el señor Lerroux.

### La unión de los republicanos

El ex presidente del Tribunal de Garantías, señor Albornoz, continuó en la tarde del domingo sus gestiones para llegar a la inmediata unión de todos los partidos republicanos. Conferenció nuevamente con don Miguel Maura y también lo hizo con el señor Gordón Ordás.

Un redactor intentó ponerse al habla con el señor Maura, pero éste le manifestó que no podía anticipar ningún juicio ni tratar sobre los problemas que unirán definitivamente a los republicanos, por estimar que en estos momentos sería incorrecto el hacerlo y podrían frustrar en parte la unión.

Únicamente hizo la rotunda afirmación de que la unión de todos los republicanos, sin excepción, se verificaría en plazo breve.

Después se articulará un programa común en cuanto a los problemas que tiene planteados la República, para lo cual los líderes republicanos celebrarán varias reuniones, unas presididas por el señor Albornoz y otras por el señor Azaña.

**La importancia del Consejo de mañana**  
 Según ha manifestado un ministro, el Consejo del martes revestirá extraordinaria importancia, porque en el señor Lerroux dará cuenta de sus propósitos en cuanto a la reorganización ministerial y después entrará en el examen de los discursos del Jefe de Estado.

### Contra el director de "Informaciones"

La Sala Segunda del Supremo ha aceptado la querrela presentada por el señor Martínez Barrio contra el director del diario "Informaciones", señor Pujol.

### Llegada de los ex consejeros de la Generalidad

A las siete de la tarde han llegado a la Cárcel Modelo los ex consejeros de la Generalidad de Cataluña señores Companys, Martín Esteve, Camorera, Ventura Gasols, Lluís Vallescá y Mestre.

El viaje desde Barcelona lo han hecho en autobús, al que precedían dos coches ocupados por agentes de Policía y seguían detrás dos camiones de guardias de Asalto.

En la Cárcel Modelo se habían adoptado extraordinarias precauciones que han sido innecesarias. Los detenidos han pasado al despacho del director, en donde se les ha hecho la filiación.

Los ex consejeros de la Generalidad ocupan las celdas de políticos que ocuparon los señores que formaban el Gobierno provisional.

El señor Albornoz ha continuado hoy sus gestiones para conseguir la unión de todos los grupos republicanos.

Ha visitado al señor Salmerón, como representante del Consejo Nacional de Izquierda Republicana, quien le ha mostrado su absoluta conformidad con el propósito, anunciándole que su partido enviará un representante a las reuniones que se celebren.

**Para la unión de los republicanos**  
 El señor Albornoz ha continuado hoy sus gestiones para conseguir la unión de todos los grupos republicanos.

Ha visitado al señor Salmerón, como representante del Consejo Nacional de Izquierda Republicana, quien le ha mostrado su absoluta conformidad con el propósito, anunciándole que su partido enviará un representante a las reuniones que se celebren.

El señor Albornoz ha continuado hoy sus gestiones para conseguir la unión de todos los grupos republicanos.

Ha visitado al señor Salmerón, como representante del Consejo Nacional de Izquierda Republicana, quien le ha mostrado su absoluta conformidad con el propósito, anunciándole que su partido enviará un representante a las reuniones que se celebren.

El señor Albornoz ha continuado hoy sus gestiones para conseguir la unión de todos los grupos republicanos.

Ha visitado al señor Salmerón, como representante del Consejo Nacional de Izquierda Republicana, quien le ha mostrado su absoluta conformidad con el propósito, anunciándole que su partido enviará un representante a las reuniones que se celebren.

### El suceso de Zaragoza

**Un vigilante nocturno mata a tiros de pistola a una mujer y a su hijo y hiere gravemente a otras dos personas**

Zaragoza, 7.  
 A última hora de la madrugada del domingo se desarrolló, en una casa de la calle de Peromarta, un trágico suceso, que costó la vida a una mujer y un hijo suyo, y resultaron heridas de gravedad dos personas más.

La primera versión del suceso decía que el vigilante suplente de la plaza de San Lamberto, llamado Zacarías, había dado muerte en su domicilio a Luisa Charri, apodada «La Villalta», dueña de la casa citada, y herido gravemente a sus dos hijos Alfonso y Antonio y otra mujer, llamada Lydia Sánchez.

Zacarías entró en la casa y penetró en la habitación de Luisa. Esta se encontraba sentada en una banqueta, al lado de la cama, y en otras dos butacas sus hijos.

Según parece, Zacarías, al enfrentarse con Luisa, dijo únicamente:

—Si tienen valor, que te defiendan tus hijos, porque te voy a matar. Y acto seguido esgrimió una pistola e hizo varios disparos sobre los tres.

Cometido el crimen, el agresor huyó ganando el tejado de la casa, desde donde saltó a otro de la calle de las Doncellas, por donde logró huir.

Las primeras en acudir a la habitación donde se había desarrollado el trágico suceso, fueron las mujeres de la casa, ante cuyos ojos se ofreció un dramático cuadro.

Al pie de la banqueta donde estuvo sentada, y tendida sobre un enorme charco de sangre, aparecía el cadáver de Luisa, que había fallecido instantáneamente.

Recostado en el suelo se encontraba el hijo menor de ésta, gravísimamente herido, y unos pasos más allá, Antonio, el otro hijo, herido de dos balazos.

Minutos después, acudieron una pareja de Seguridad y el vigilante suplente de la calle de Pignatelli, que ayudaron en los primeros auxilios a los heridos.

Esta mañana, a primera hora, cuando el guarda jurado José Cebolla prestaba los servicios propios de su cargo en Casa Blanca, ha encontrado dentro de una cabaña, y gravísimamente herido, a un hombre, que ha resultado ser Zacarías Valleta Gil, de 27 años de edad, con domicilio en la calle del Caballo, núm. 9, autor del suceso que nos ocupa.

Zacarías había intentado suicidarse con una hoja de afeitar y presenta heridas en la cara antero-interna, tercio superior, del antebrazo derecho, en la flexura del mismo brazo, erosiones en diferentes partes del cuerpo y gran hemorragia por todas las heridas.

Su estado ha sido calificado de muy grave y por esta causa no ha podido declarar.

### Gil Robles sale de San Sebastián precipitadamente con rumbo a Madrid

El señor Gil Robles estuvo anteayer en París

Madrid, 7.—El corresponsal en París de «A B C», telegrafía lo siguiente:

«El señor Gil Robles estuvo hoy en París, solo y de riguroso incógnito. Llegó y emprendió el regreso en la misma jornada.

Aunque son conocidos, más que conocidos proverbiales, el dinamismo, la resistencia física, la capacidad de desplazamiento del jefe del mayor grupo mayoritario, también es sabido que no suele el señor Gil Robles despilfarrar sus energías. Ni el itinerario de su viaje, ni la trayectoria de su actitud, obedecen al azar o a la improvisación.

Si el señor Gil Robles vino a París y regresó a la comarca fronteriza, sigilosa y precipitadamente, es porque tenía que realizar aquí una importante gestión política de carácter confidencial. La hipótesis es tanto más plausible cuanto que después del regreso del jefe de la Ceda, sus allegados persisten en sugerir que no estuvo en la capital de Francia. Deploramos no haber podido saludar al señor Gil Robles, más que desde el punto de vista profesional, como amigos consecuentes suyos, aunque él no lo crea; amistad que puede ser compatible, y efectivamente lo es, con la obligación de descubrir al público aquellas zonas de su actividad accesibles al menester profesional.

Según nuestras impresiones, al señor Gil Robles le impacienta sobre todo el ritmo lento, moroso, del mecanismo gubernamental frente a los graves y urgentes problemas que inciden en la carne viva del país. Concretamente, por ejemplo, disgusta al jefe de la Ceda el actual período, a su juicio dilatado, de las vacaciones parlamentarias. Acaso el viaje a París no haya sido ajeno a tales preocupaciones.

Podemos añadir que el señor Gil Robles regresará a la capital de España a mediados de la semana próxima, y que durante la entrevista que inmediatamente celebrará con el señor Lerroux, descubrirá el fondo de sus intenciones.

No creemos, sin embargo, que entre los designios inmediatos del jefe de la Ceda figure su propio y personal acceso al Gobierno ni la liquidación de la Cámara actual.

### Gil Robles se proponía pasar unos días en la capital donostiarra

San Sebastián.—Llegó de Francia el señor Gil Robles con su señora. Se proponía pasar en esta capital unos días de descanso, pero después de celebrar una conferencia telefónica, ha salido precipitadamente, en automóvil, con dirección a Madrid.

Se relaciona este viaje con la actual situación política.

### El presidente del Supremo y el fiscal de la República, conferencia con el jefe del Gobierno

MADRID, 7.—A las cinco de la tarde ha llegado a la Presidencia el señor Lerroux. Ha anunciado a los periodistas que llegarán a Madrid los ex consejeros de la Generalidad de Cataluña.

—¿Qué nos dide usted de la visita que le ha hecho el líder obrero Angel Pestaña?

—Pues que ha carecido de interés. Me ha visitado en el ministerio de la Guerra y no hemos hablado para nada de política. Se trata únicamente de un proyecto del señor Pestaña para la creación de una tarjeta de identidad. Sobre este asunto ha hablado ya con algunos ministros.

El señor Lerroux ha pasado a su despacho, en donde le esperaba el presidente del Tribunal Supremo. Poco después ha llegado el fiscal de la República entrando en la Presidencia por puerta distinta a la que aguardaban los periodistas.

El señor Portela Valladares, nuevo gobernador general de Cataluña, ha llegado seguidamente, siendo abordado por los periodistas.

—¿Cambiará usted impresiones con el señor Lerroux sobre las directrices de su labor a desarrollar en Cataluña?, ha preguntado un reportero.

—Sí, a eso vengo.

—¿Qué política va a seguir usted?

—No hay política a seguir. Hay que estar dentro de los órganos del Gobierno, pues parece ser que fuera, la impresión no es buena, aunque es posible que dentro de esos órganos de Gobierno, sea peor.

El señor Portela Valladares, ha penetrado en la Presidencia diciendo que se propone estar un par de días en Madrid, y que cumplimentará al Presidente de la República.

A las ocho de la noche ha salido de la Presidencia el señor Lerroux. Los periodistas le han dicho que se comentaban las visitas de carácter judicial que había recibido y el jefe del Gobierno ha contestado:

—Pues nada tienen de particular. El presidente del Tribunal me ha visitado, como es protocolario, para visitarme el Año Nuevo. Claro, es que hemos hablado para evitar que en lo sucesivo existan rozamientos, pues creo que los Poderes ejecutivo y judicial deben marchar juntos a un fin común.

Como los periodistas le dijeran que había entrado en la Presidencia el juez especial, señor Alarcón, el señor Lerroux ha dicho:

—A mí no me ha visitado, pero es posible que lo haya hecho al subsecretario de la Presidencia.

—¿Y su entrevista con el gobernador general de Cataluña?

—Hemos cambiado impresiones, quedando en volver a entrevistarnos. Me ha entregado un escrito en el que figuran sus proyectos. Yo lo estudiaré y lo someteré a la aprobación de mis compañeros de Gobierno.

—¿Pero no tiene noticias que comunicarnos?

—Les acabo de dar, una y bastante importante.

—¿Se refiere usted a la visita del gobernador general de Cataluña por lo que pueda suponer que existe cordialidad entre él y los ministros de la Ceda?

—Cuidado, señores, que no he dicho nada de la Ceda.

—¿Ha terminado usted el zurcido?

—No, pero es posible que lo termine.

—¿En esta semana?

—Sí. En esta semana quedará todo de tal manera que no se conocerá el zurcido.

—¿Tiene usted noticias sobre la posible constitución de un Gobierno formado por los jefes de las minorías?

—Si ha de servir para resolver los problemas que el país tiene planteados me daré por muy satisfecho.

**Pan superior, a 55 céntimos el kilo**  
**Coso Galán, 72 Y en el interior del Mercado**  
**¡No confundirse!**  
**Almacén de Cereales de Enrique Allué**